

## 政法动态

## 法官余继田进军营以案释法作辅导

本报讯(记者 黄颖)日前,法学博士、市中级人民法院民三庭副庭长余继田到信阳市武警支队,以具体案例结合相关法律知识为部队官兵上了一堂生动的法制课,受到了基层官兵的一致好评。

在课堂上,余继田就官兵们最关心的问题,如家属被人打伤,怎么维权;家人因交通事故而受伤致残,怎么维权;自家房子被强拆,宅基地被侵占,如何维权,以及违反枪支弹药管理规定应当承担哪些法律责任,如何确保债权的诉讼时效等等作了详细解答。

## 光山县法院为农民春耕保驾护航

本报讯(方应权)5月19日上午,光山县法院院长李辉来到孙铁铺镇郭乡村,带着米、面、油等物品,看望慰问蒋修吴等三名困难群众,查看春耕备耕状况。

该院结合工作实际,进一步加大涉农案件的审判执行力度,对涉农案件中拖欠农民工工资的债务案件和种子、农药、化肥等农资案件优先立案、优先审理、优先执行,并严厉打击制造、销售、贩卖假农药、假种子、假化肥等违法犯罪行为,为农民群众春耕生产保驾护航。

## 息县检察院开展警示教育

本报讯(余杰 周海涛)5月21日,息县检察院以“珍爱生活,珍惜岗位,远离职务犯罪”为主题,在该县国土部门举办了警示教育讲座,并与光山县国土局商谈共同建立预防职务犯罪工作协作机制。该院将对国土部门土地规划、征用、招投标等环节实行动态预防及跟踪监督。

## 淮滨县检察院加强社区矫正监督

本报讯(陈钰)为进一步加强对社区矫正的检察监督,更好地保护社区矫正人员的权利,今年以来,淮滨县检察院积极采取查档案、看表现、促监督、助帮教、勤沟通等五项措施,确保检察监督落到实处,促进了社区矫正工作健康有序开展。

## 罗山县检察院开展案件质量评查活动

本报讯(高允玲)为进一步提高办案质量和执法水平,近日,罗山县检察院开展了案件质量评查活动。该院案件质量评查小组随机抽取批捕、公诉部门2013年度办结的批准逮捕案件和提起公诉案件各10件进行评查,按照专人评查、集体讨论汇总、领导小组审核三个步骤进行。经评查,抽取的案件均为合格案件,对个别案件存在的法律文书错漏等问题,评查小组要求相关人员及时进行整改和纠正。

## 光山县检察院狠抓保密工作

本报讯(东超 董帆)近年来,光山县检察院反贪局高度重视保密工作,采取有效措施提升办案干警的保密意识,促进自侦部门加强保密工作,确保不发生泄密及违规事件。该院一是落实保密工作要求,二是加强纪律建设,三是完善监督机制,加强相互监督。该院还为办案人员配备专用手机,要求办案人员在办理案件过程中,不准使用私人手机,公开办案专用手机的通话记录、短信记录。

## 浉河区法院积极开展募捐活动

本报讯(向自生)近日,为响应“信阳慈善日”活动号召,浉河区法院积极开展“信阳慈善日”宣传教育和组织实施工作。5月19日,该院党组书记、院长柳斌率先垂范,带头捐款,院领导班子成员及全体干警积极响应,共募集善款近6000元。

## 息县法院法官到乡村学校讲法制课

本报讯(宋鹏)近日,息县法院法官深入息县孙庙乡中心小学,为该校学生、部分教师上了一堂生动的法制课。

该院法官根据在校小学生的心智特点、接受知识的能力,结合该院近几年审理的几起青少年犯罪案件,用浅显易懂的语言、生动鲜活的案例给学生们讲授了法律知识及青少年犯罪的危害,引导学生加强自我保护。法制课上,法官还和师生一起观看了普法微电影。

## 商城县法院力促审判质效再提升

本报讯(陈洋)近日,商城县法院认真分析总结上半年审判质效中存在的问题和短板,对照工作目标深挖潜力,确保今年法院工作实现新跨越。该院加大裁判文书评查力度,提升裁判文书质量,并开展隐性超审限案件评查治理活动。该院还公开被上级发改的案件,以公开促整改,提高案件质量。

## 淮滨县城关派出所招募治安志愿者

本报讯(王长江)为充分发挥人民群众在维护社会治安中的作用,营造良好社会治安氛围,日前,淮滨县公安局城关派出所积极开展治安志愿者招募活动。

5月15日上午,该所在西亚超市门前隆重举行了治安志愿者招募现场会,广泛开展招募宣传。截至目前,该所已动员征集志愿者23人,审核确定志愿者6人。

## 罗山县法院组织观看电影《南平红荔》

本报讯(刘俊)5月16日,罗山县法院组织全院干警集中观看了女法官倾心帮扶挽救失足少年的影片——《南平红荔》。

影片根据福建省南平市延平区法院少年法庭庭长詹红荔先进事迹改编而成。片中讲述了詹红荔法官倾心帮扶关爱失足少年,积极引导少年融入社会、走向新生的故事。法官们在观看后纷纷表示,将以詹红荔法官为榜样,审理好每一起案件,努力让每一个案件当事人感受到司法的公平和正义。

## 商城县检察院视频会议助力检察工作

本报讯(汪元航 刘东辉)近日,商城县院组织干警收看收听了省检察院召开的视频培训会议。通过以会代训的形式,培训会使干警们学习了知识,领会了会议精神。作为一种日益成熟的检察会议形式,视频会议能够快捷高效地实现上级部门对基层检察院的教育监督管理,优化人力资源配置,提升工作效率。目前,该院已熟练地运用视频会议技术服务检察工作。

## 光山县公安局开展“打盗抢、反暴恐”行动

本报讯(李本全)5月19日夜,根据市公安局统一部署,光山县公安局精心组织了代号为“二号行动”的专项“打盗抢、反暴恐”行动。该局在光山县主城区和城乡结合部设立3个治安卡点和5个治安卡口,辅以街面流动巡逻,比对、盘查可疑人员和嫌疑车辆,严查酒后驾驶、无牌无证等严重道路交通安全违法行为。该局共查处交通违法行为123起,查处非法携带管制刀具等治安案件3起,破获贩卖假药等刑事案件2起,抓获吸毒等各类违法犯罪嫌疑人7名。

## 灵山派出所积极做好外国人管理工作

本报讯(史国豪 翟胜霞)春夏之交是罗山县境内蕨寨林场鸟类自然保护区观赏、拍摄的黄金季节,不少外籍鸟类爱好者慕名而来观鸟、拍鸟。为确保外籍人士的合法权益,罗山县公安局灵山派出所采取得力措施,开展管理服务工作。该所积极协调自然保护区及相关部门,做好情报信息收集工作,并教育引导相关人员正确对待外籍人士。

## 浉河区检察院保护在押未成年人权益

本报讯(刘潇 张永)近年来,浉河区检察院立足法律监督职能,切实维护在押未成年人合法权益。

针对未成年人辨别是非能力差,易受周围环境影响的实际,该院将混关混押问题作为监督工作重点,督促看守所对在押未成年人与成年人分管分押,防止因“交叉感染”而导致在押未成年人“执迷不悟”。

该院还实行在押未成年人随时约见检察官制度。在押未成年人遇到有侵害自己合法权益的违法行为或其他需要法律援助的问题,可以随时约见驻所检察官,驻所检察官第一时间与在押未

成年人沟通,了解情况,再根据情况采取不同措施,确保未成年合法权益得到保障。

针对在押未成年人法制观念淡薄、年幼无知等状况,该院驻所检察官对在押未成年人坚持“入所必谈、捕后必谈、出所必谈”的“三必谈”制度。根据涉嫌犯罪的不同原因进行有针对性的普法教育,提高其法律意识,并分别对他们进行心理矫正,提高其辨别是非的能力,消除其自卑、消极的心理和对法律、社会的抵触情绪,让在押未成年人感受到监所人性化带来的温暖,增强他们重返社会的信心。

## 平桥区检察院增强电子取证能力

本报讯(余浩 高凤至)自新刑诉法将“电子数据”列入新的证据种类以来,平桥区检察院采取“三项举措”增强电子取证能力,充分发挥电子取证在侦查办案过程中的作用。

充实科技装备。为加强技术装备建设,夯实电子取证工作的基础,该院在全市率先购置电子取证设备和电子数据分析软件等技术装备,为侦查部门配备了手机取证设备、话单分析系统等高科技装备。

坚持以人为本。在提升硬件水平的同时,该院不断加强检察技术队伍建设,先后引进3名计

算机本科专业技术人才,并对其进行“一专多能”、“一员多岗”等技术培训。

重视电子取证。该院注重培养检察技术人员对电子数据的收集提取能力,严格规范取证程序,要求电子数据的收集提取由2名以上办案人员负责,并依法出具、制作相关法律文书。为准确理解案件信息,该院选用恰当的工具和方法对收集提取的电子数据进行检验分析,对在电子数据检验分析过程中发现的个人隐私、商业秘密等内容,严格依照规定保密。



今年以来,潢川县检察院通过多种方式,征求了60余家企业的意见和建议,出台了30条服务企业发展工作意见,为企业排忧解难。图为日前,该院专题调研组在荣丰纺织公司征求意见和建议。

金鑫 摄

## 百岁老太欲办证 民警上门来服务

□付金钟

一位百岁老太因行动不便,无法到派出所办理第二代居民身份证,日前,市公安局老城分局车站社区警务中队东警务室民警得知情况后主动上门服务,及时满足了老人的心愿。

原来,车站社区警务中队东警务室民警在走访中了解到:家住工区路的百岁老人余老太由于年事已高行动不便,一直未能到派出所办理第二代居民身份证,因此无法享受到国家的各项优抚政策。日前,中队民警赶到老人家里为老人办理二代证。民警先将老人扶到屋外光亮处,又替老人梳理头发,并耐心宽慰老人让其露出笑容,经过一番努力,终

于照出了让老人满意的照片。

当老人的儿子接过领取二代证的回执单时激动地说:“非常感谢你们能上门服务,没想到我妈都一百岁了还能享受到这般待遇,以后申办各类社会福利时再也不用为没有二代证而发愁了!”民警还承诺届时一定将制作好的身份证及时送到老人手中。

民警离开时,老人挥动着颤巍巍的手,久久不肯放下。



## 法庭内外

## 淮滨县法院巧妙化解离婚纠纷

本报讯(孙健 李萍)近年来,淮滨县法院加大离婚案件调解力度,为矛盾激烈的当事人提供倾诉平台,营造谅解氛围,巧妙化解了很多离婚纠纷。

该院针对离婚案件特点,采取五项措施进行化解:一是加强思想认识。办案法官对当事人晓之以理动之以情,以父母离异容易造成青少年犯罪的危害警示父母离婚要慎重。二是加强关系分析。办案法官全面分析当事人双方各种关系,查明离

婚主要原因。三是加强调解预案。该院及时做好调解预案,探讨纷争解决方案,明确区分可调解部分和不可调解部分后再对症下药。四是加强细节关注。该院根据当事人实际需要安排开庭时间、地点。五是加强权利维护。对当事人主动释法,说明各种法律权利和义务,在法律范围内注重加强对妇女和儿童权益的维护。

截至目前,凡起诉到该院的离婚案件大多以调解结案,使得该院民事案件调解率大幅上升。

## 浉河区法院严厉打击假冒军人犯罪

本报讯(王倩倩)5月19日,浉河区法院公开宣判一起假冒军人招摇撞骗案件,宣告被告人刘某和刘某某犯冒充军人招摇撞骗罪,依法各被判处有期徒刑一年六个月。

该院经审理查明,2013年10月16日晚,刘某和刘某某从湖南省衡山县来到信阳。次日上午,二被告分别假冒部队军人和银行工作人员,企图对王某某实施诈骗,后被王某某识破骗术而未得逞。

假冒军人的不法活动不仅扰乱正常的社会管理秩序,而且严重损害军队声誉和军人形象,破

坏军民关系。近年来,浉河区法院始终坚持把涉军维权工作的重点放在解决对国防安全和社会稳定有重大影响的涉法问题上,严厉打击各类假冒军人违法犯罪活动。该院成立了以院长柳斌为组长,主管院长为副组长的打击假冒军人违法犯罪活动专项审判领导小组,挑选业务精英组成专门合议庭,集中力量,依法从重从严、快审快结各类假冒军人犯罪案件。加强与部队、公安、检察、司法等部门的沟通与协调,形成打击合力,对违法分子不枉不纵。

## 新县法院助力农民工维权

本报讯(余中 胡冬明)在开展农民工维权法律服务月活动中,新县法院采取有力措施,狠抓落实,活动开展一个月以来,所受理的涉及农民工工资案件全部从快办结,结案率达100%。

抓好四个环节。在排查环节,该院要求各庭室实事求是对所办理的农民工工资案件进行澄清;在立案环节,该院认真落实便民措施并加大司法救助力度;在审理环节,该院成立专门合议庭,坚持调解优先、巡回办案、快速审理;在执行环节,该院建立快速反应、优先执行机制,加大非诉案件的执行力度,保证不留积案。

开辟“绿色通道”。该院在立案大厅设立了导诉台,为农民工提供诉讼指导服务,开辟农民工维权“绿色通道”。审判法官还主动行使释明权,加强法庭举证指导,降低农民工诉讼案件的保全门槛,降低农民工的诉讼成本,穷尽执行措施,最大限度提高案件标的到位率,确保农民工的债权得以实现。

加强部门配合。该院加强与劳动、仲裁、人民调解组织等部门和组织的协调配合,通过非诉快捷途径解决纠纷,有效减轻农民工诉讼负担。

该院还建立了办理涉及拖欠农民工工资案件日报制度,及时督查各庭室办案情况,确保不走过场、不留死角。对审理和执行中遇到的困难和问题,及时向相关单位汇报,主动争取社会各界支持。